



Памяти ШАЛЬКОВА ЮЛИЯ ЛЕОНИДОВИЧА

1 января 2014 г. на 80-м году жизни после продолжительной тяжелой болезни ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор-хирург Шальков Юлий Леонидович.

Родился Юлий Леонидович 21 июня 1934 г. в с. Клинцы Брянской области в семье служащих. Отец по роду своей деятельности был военным, участником ВОВ, мать — учительницей младших классов. В то время семьи военных часто переезжали по местам расположения частей, гарнизонам. После окончания средней школы успешно учился в Казанском медицинском институте который закончил в 1958 году. Начал свою самостоятельную лечебную деятельность врачом в одной из участковых больниц Саратовской области. В этом же году поступил в клиническую ординатуру на кафедру госпитальной хирургии Казанского мединститута, которую успешно окончил и возглавил хирургическое отделение ЦРБ Саратовской области. В последующем, не прерывая хирургическую практику, работал главным врачом ЦРБ. Защитил кандидатскую диссертацию по хирургии.

После переезда семьи в г. Харьков Юлий Леонидович длительное время работал в Харьковском институте общей и неотложной хирургии. Под руководством проф. А. А. Шалимова, будучи первым учеником великого хирурга и академика, в 1971 году успешно

защитил докторскую диссертацию на тему: «Диагностика и хирургическое лечение хронических нарушений абдоминального артериального кровотока». Этому фундаментальному научному исследованию высокую оценку дали чл.-кор. АМН СССР, засл. деят. наук, доц. мед. н., проф. Н. И. Краковский, засл. деят. науки РСФСР, доктор мед. наук, проф. Д. П. Чухриенко и другие ведущие специалисты СССР.

С 1982 г. работал профессором-хирургом в Украинском институте усовершенствования врачей, а с 1988 по 2006 год — заведующим кафедрой онкохирургии и онкогинекологии ХМАПО, возглавлял лечебную, научную и организационную службу по онкологии в Харьковской области. Под руководством проф. Ю. Л. Шалькова возглавляемая им кафедра стала опорной кафедрой по онкологии в Украине. В 2006 году Юлий Леонидович перешел работать на кафедру эндоскопии, хирургии ХМАПО, расположенной в Харьковском гарнизонном военном госпитале, где и закончил свою трудовую деятельность. Профессор Ю. Л. Шальков до последних дней активно оперировал, выполнял самые сложные операции на желудке, пищеводе, поджелудочной железе, кишечнике, внедрял свои новые прогрессивные в хирургии разработки, обучал молодых хирургов.

Юлий Леонидович первым среди хирургов в СССР стал исследовать висцеральный крово-



ток при острой патологии брюшной полости. Разработал и внедрил методики рентгенологической диагностики кишечной непроходимости контрастными метками и методы декомпрессии кишечника при перитонитах и илеусе. Профессор Ю. Л. Шальков всегда вел очень активную научную деятельность как в Украине, так и за рубежом, регулярно принимал участие в работе хирургических съездов и конференций. Под его руководством подготовлено 6 докторов наук и 34 кандидата медицинских наук. Он является автором более 350 научных трудов, 7 учебных пособий, 9 методических рекомендаций, 10 монографий, 12 изобретений.

Профессор Ю. Л. Шальков был членом Правления научного общества онкологов Украины и Ассоциации хирургов Российской Федерации им. Н. И. Пирогова, активно участвовал в работе редакционной коллегии журнала «Харьковская хирургическая школа». За многолет-

ний труд в 2012 году был награжден Почетной грамотой МОЗ Украины. Увлекался туризмом. С 1980 года мастер спорта по туризму СССР, а с 1998 года — заслуженный мастер спорта Украины по туризму, кандидат в мастера спорта по шахматам. Профессор Ю. Л. Шальков всегда был доброжелательным, исключительно педантичным и принципиальным в научных исследованиях.

Ю. Л. Шальков воспитал двух замечательных дочерей, которые защитив кандидатские диссертации успешно работают в области онкологии и гинекологии.

Светлую память об ушедшем на долгие годы сохранят его ученики.

*проф. Леонов В. В., проф. Кононенко Н. Г.,
доц. Кащенко Л. Г., доц. Леонов А. В.,
доц. Пак В.Я., редакция журнала
«Харьковская хирургическая школа»*